



# 吐鲁番，我心灵的故乡

文/姜欣

我又回到了吐鲁番。

正是吐鲁番最美好的秋季，杨树、榆树闪耀着红色和金色的光芒，远处雄浑的火焰山、眼前大片的葡萄园、老百姓家的土墙小院、院前静静流淌的坎儿井水，还有翩翩起舞的维吾尔族姑娘……一切都是那么熟悉，那么亲切。

2013年8月至2017年1月，我作为湖南援疆指挥长、总领队，在吐鲁番工作了三年半的时间。时隔四年，我随着湖南省政协主席李微微率领的省党政代表团，又回到了魂牵梦绕的吐鲁番。

吐鲁番的朋友们事先知道了我要回家的消息，有很多亲人希望相见。而我要见的第一个亲人，是努尔丁大叔。

今年71岁的维吾尔族农民努尔丁大叔，最大的爱好就是读书和收集书籍。他用毕生收集的四万多册图书和大量珍贵的图片资料在自己的农家小院创办了“努尔丁书屋”，努尔丁本人也变成了民族团结的模范，参加了国庆70周年大阅兵，见到了习近平总书记。

我在吐鲁番工作时，经常到努尔丁大叔家坐一坐，在他家喝茶聊天。2017年1月，我和我的援疆队员结束任务返回湖南时，吐鲁番的老百姓倾城相送，努尔丁大叔和老乡一起，将馕、葡萄干和各种干果递到我们手上。努尔丁大叔看到哭成泪人的我，眼里也噙满了泪水，他把维吾尔族小花帽戴在我的头上，把象征着民族团结的石榴籽饰品戴在我的



时隔4年，再次与努尔丁大叔相逢。

手上，他拥抱着我说：“孩子，别忘了常回家看看啊！”

这次听说我回来，努尔丁大叔一家早早地等在院子外面，他的老伴、儿子、孙子忙前忙后地张罗各色美食，周围邻居也蜂拥而来，院子里、炕头上洋溢着无比的欢乐和温馨，所有的思念都化作绵绵回忆，填满了努尔丁大叔的小房子。临别时，努尔丁大叔送给我一个无比珍贵的礼物：习近平总书记与他握手的照片。虽然是一张翻拍的照片，我还是觉得这个礼物太贵重了。同行的本地干部对我说，他们会为努尔丁大叔再翻拍一张同样的照片，要我一定接受这份心意。我知道，努尔丁大叔与我分享他视为至高无上的荣誉，是把我当成了最亲的亲人。

我要见的第二位亲人，是我的维吾尔族女儿麦迪娜。

我是在援疆第二年认识麦迪娜的。麦迪娜家就住在著名的库木塔格沙漠旁，她的父亲没有工作，母亲腿有残疾。我去她家时，麦迪娜只有八岁，第一次见到我，麦迪娜就扑到我怀里叫我“姜妈妈”，

母女的缘分就这样开始了。那些年，我经常去看望这个维吾尔族女儿，听她读课文，看她跳舞，带她去麦当劳，帮她买书，买学习用品和漂亮的小裙子。别人看到她坐在我的腿上，缠住我的脖子，都说：“你的女儿好会撒娇啊！”那是一段幸福的岁月，我们母女的情分滋润了我远离家乡时寂寞的心。

这次母女相逢，麦迪娜已经15岁了，长得比我还高。她告诉我，她的成绩不错，是学校足球队的女队员，她所在的足球队在中学生足球赛中得过第二名。记得当年我离开吐鲁番时，麦迪娜给我写了一封信：“姜妈妈，您可不可以不离开我？您可不可以陪我长大？”那时候麦迪娜还小，她不明白什么叫做“援疆”，我也无法向她解释我必须回湖南的道理。好在，我离开吐鲁番的日子里，当地的朋友们一直帮我关照着麦迪娜一家，麦迪娜的父亲找到了工作，母亲的裁缝店也扩大了规模。麦迪娜幸福地生活在充满爱的环境中，她已经不是那个用稚嫩的笔给我写信，要求我陪她

长大的孩子了。这次见面后，她在给我发的微信里很成熟地说：“姜妈妈，是您让我感受到了真正的民族团结、相亲相爱的真情。”

真好啊，我的维吾尔族女儿已经明白“民族团结”的道理了。如果说，民族团结是一颗种子，那它首先就要播撒到孩子们心中。李微微主席一行结束对吐鲁番的考察，来到乌鲁木齐，受到了新疆自治区领导的热情接待。其中一位领导见到我时，竟然一眼认出了我，他握着我的手说：“吐鲁番姑娘，你回来了……”

“吐鲁番姑娘”是我援疆时，这位新疆自治区领导对我的称呼。那时，我把一头长发盘了起来，在阳光灿烂的吐鲁番穿着红色的衣服和鲜艳的裙子，好多维吾尔族老乡见到我都说：“你好像我们维吾尔姑娘啊！”称我为“吐鲁番姑娘”，是因为有一首新疆民歌就叫《吐鲁番姑娘》，歌词是：“吐鲁番的姑娘哟，一朵玫瑰花……”这位新疆自治区领导，日理万机，却仍记得我



再见麦迪娜（右），当年的小女孩已经亭亭玉立。

这个当年的援疆干部，体现了新疆人民对党的援疆政策的感恩之情和社会主义大家庭的和谐美好。

仍记得我援疆的第一年元旦，吐鲁番市委书记和市长带着我到吐鲁番唯一的哈萨克村——通沟村去调研。午饭是在哈萨克老乡家吃的，老乡举着满满一杯葡萄酒对我说：“这是一杯入伙酒，你喝下这杯酒，我们就是一伙的了。”我当即喝下，虽然不胜酒力，内心却充满欢喜。从此以后，我就是他们“一伙的”，我是他们的人了。我结束援疆任务时，到我的帮扶点吐鲁番鄯善县塞尔克甫村去与老乡告别，老乡们说：“今天，我们塞尔克甫村地震了，因为我们塞尔克甫的女儿要回去了。”

那时候，所有的援疆队员都叫我“姜妈妈”，那时候，我还有一个买买提弟弟和一个阿米娜妹妹。

我喜欢这样的称呼：吐鲁番姑娘、塞尔克甫的女儿、姜妈妈……从那时起，人民和美就是我余生最崇拜的两座神社。

我本是一个平凡的女人，因为援疆，我变得有来历了。援疆的岁月里，我从千里之遥来到西北边陲，经历了永生难忘的故事，那些人，那些事，那些真情付出的充实与幸福，那些来自遥远他乡的关爱与恩情，如今隔着光阴岁月，隔着千山万水，仍然在我心灵的故乡丰盈地挂在枝头，散发着馥郁芬芳，鼓励着我保持向前的姿态，做一个有光芒的人，不辜负走过的每一个脚步。

文/刘诚龙

沿着小河走，走到水尽头，就是瀑布处。

小河，不是泛称，而是一个小村落，坐落在湘中新邵县。新邵居湖南地理正中，故有“湖南之心”的美称；这里有个乡镇叫坪上，素以“教育之乡”与“文化之乡”而闻名，坪上子弟苦学好学，每年高考录取人数居该县之首，最盛时候，居全县十分之一人口的坪上镇考上大学的人数，占一个县的三分之一，毛泽东的老校长张干先生便出生在这里。

人杰肯定地灵，地灵必因人杰，坪上山清水秀，民风古朴，只是，这里的人杰之声长期掩盖了地灵之名，如小河，卓异的风景沉睡千百年，养在深山人未识。

慕小河村的壮美瀑布，约了我师范老师苏美华先生，约了两位同学，一个是班长，一个是女神。行走路上发现美，小半是看到了好景，大半是找对了好人，三五知己去山山水水，再差的风景都会有好心情。

拐了一道又一道弯，来到小河村，我们是奔瀑布而去的。万山静谧，流水淙淙，行进



## 寻瀑小河里

到山中，已无人声，尽是天籁。小河胜景暂不出名，也有好处，便是游山可以尽情游山，玩水可以尽情玩水。

沿着小河走，柳暗花明，每一个转弯，都是一道惊喜，但见树林阴翳，草木葳蕤，人脚未到处，藤蔓交互，蒙络摇缀；清清凉凉的山溪水，不惊不乍，自唱自吟，随山势而蜿蜒，与怪石共谱曲。时时有小潭，清澈见底，直视无碍，几尾小鱼，游戏其间，见人来也不吃惊，见了美女玉足，好像是见了鹅卵石，张着小嘴，一亲芳泽。鸟鸣竹林，鱼翔溪涧，人来或不来，百花兀自芬芳，小草风来摇曳，好像与人不相干，各过各的小生活。到得深山深处，水流水的，花开花的，鸟唱鸟的，人走人的，万物互联，万物自在，万类在天地间，竟自由。

瀑布是我们此行的目的，而清涧却是此行的过程。苏老师童心勃发，一脚踏进潺潺溪流中，大叫爽。惹得我也水兴大发，脱了鞋子，跳脚入水，水幽凉爽的，赤脚踩在卵石上，毛细血管都舒服。溪水潺潺从脚背流过，如轻抚慢捻，如玉手抹复挑，

身心俱泰。游山者多不玩水，那是起了游兴丢了游魂。美女们不再矜持，脱了鞋和袜，来亲水和石。划袜步溪涧，手提金绣鞋，模样可爱得紧。

在小河这个山深林密处，水流潺潺中，老汉老娘，聊发少年狂。苏老师雅兴大发，唱起梅山山歌来：“送哥送到深山窝，手板捧水给哥喝，喝了妹的手板水，天干三年不口渴。”山歌清越，穿越丛林，野性十足。

好一个手板水。手板水三字特来生活特来神，碗不是瓷器造，而是玉手制，双手窝成碗，端来手板水，那碗好生勾魂，那水好生甜蜜。山里妹妹玉手做碗，盛来一碗山泉水，龙泉玉液都比不了。山歌下的情景，好生诱人。

索性坐在一处水潭，潭中有石，石生潭中，清凌凌、绿幽幽的潭水，加上三五人，山里唱歌，泉水来和，歌声飘荡，笑声回荡。美的旅游是山水游，好的旅游是心情游，最美最好的旅游是有几个知心好友，放身山水间，放飞心情，游目骋怀，心游象外。行到水穷处，坐着瀑飞时。小河村的

瀑布隐藏在茂密的原始次生林里，穿林海，过陡壁，但见一块陡壁横陈于前，一块硕大的白练从空而降，被陡壁上一些突触也似的小石挡了天水，天水四溅，飞珠溅玉，撒花抛棉，织成了一段水幕。

我这回去，已是入秋，而若在丰水充沛时节，那不是小涧，而是一条小江，江水奔腾，突然临了百丈绝壁，滔滔之水天上来，那景象何其壮丽？壮丽当然是美的，秀丽又如何不美？若说春天的小河瀑布是万马奔腾，那么秋天的小河瀑布便是仙女走秀，那一线水流，如美女的款款拖地裙，惹人遐思。听说，若有雾生山林，彩色山岚如虹，走直线的瀑布上，横贯一笔彩光，那情景别有一种漂亮。

别说这里一线天几段锦，水往下流，注入资江，注入洞庭湖，注入大海，便波澜壮阔，便气象万千。山，越走高，越气魄雄伟；水，越走低，越气势雄壮。高，看得远；低，容得大。山与水给我们讲的，是高与低的两样人生道理。寻瀑小河里，本想单寻景，却还寻到了快乐，还寻到了哲学。